

致敬老师

教师，是一个温暖的词汇。他们用自己的默默付出，陪伴、培养了一代又一代的孩子。而我们，总是在长大后，才懂得他们的伟大。

在全国第33个教师节来临之际，记者采访了我省两名教师代表，在此与读者分享他们的故事。借此机会，也向奋战在一线的全体教师致敬。

石家庄丰富活动
庆祝第33个教师节

本报讯(记者刘杰)9月6日，在我国第33个教师节到来之际，石家庄各区举行丰富多彩的庆祝活动，营造尊师重教浓厚氛围，激发广大教师爱岗敬业、教书育人的工作热情。

长安区：
讲述教育故事传递育人心得

6日，长安区举行了“我的教育故事”优秀事迹宣讲暨庆祝教师节活动，并对在教育教学中做出突出贡献的320名优秀教师、100名优秀班主任、20名优秀教育工作者、20名长安区名师、20个教学质量先进单位和河北医科大学等20个尊师重教先进集体进行了表扬。

现场，优秀班主任石家庄81中张丽萍老师、优秀教育工作者石家庄23中校长苑海生、长安区名师育才小学刘明等几位代表分别作了教育故事宣讲，分享了他们温暖而感人的教书育人故事。

新华区：千人共聚
盛赞“最美新华教育人”

6日，新华区委、区政府召开了新华区第33个教师节庆祝文艺汇演，千余名教育人齐聚，向“十佳校(园)长”“十佳教学校长”“十佳德育校长”“十佳工会工作者”“最美班主任”“最美学科带头人”和“百名优秀教师”致以最热烈的掌声。

此次教师节庆祝活动，还邀请了已退休的老教师、老校长们参加。曾经青涩的面庞而今已经新华区教育的脊梁。石家庄四十二中学老校长韩永江激动地说，新华教育的沃土培养了他半个世纪，“感谢新华教育，相信有新华教育人的担当，新华教育的明天会更辉煌！”

桥西区：老师家长共演教育故事

在第33个教师节到来之际，桥西区对区十佳教师、十佳教育工作者、十佳校长和优秀教师共计600余名进行了表扬。

活动在东风西路小学学生合唱《每当我走过老师窗前》中拉开序幕，维明路小学少先队员在大会上献辞，讴歌了人民教师默默耕耘、无私奉献，用爱心、知识、智慧点亮学生心灵的崇高师德。活动中，舞台上家长、老师和学生重现了生活中的教育故事，向与会人员深刻地演绎了“家校携手 幸福教育”的深刻内涵。

会上，区十佳教师代表41中学金凤霞老师、区十佳学科名师代表市一幼申超老师、区十佳班主任代表中山路小学孙怿老师、区十佳校长代表红星小学朱磊校长、省教育工作先进个人获得者4中学武玉敏校长分别在会上发言介绍各自的先进经验。

财经学院武装部
完成新兵役前教育训练

本报讯(记者梁晓波)8月28日至9月1日，石家庄财经职业学院(简称财经学院)武装部部长仪波带领该校国旗护卫队8名成员，圆满完成石家庄市新华区新兵役前教育训练。

8月26日，石家庄财经职业学院接到石家庄市新华区征兵办公室通知，8月28日至9月1日在石家庄市民兵训练基地对石家庄新华区新兵进行役前教育训练。接到任务后，石家庄财经职业学院校领导高度重视，责成校武装部仪波部长务必圆满完成训练。

在5天的训练中，仪波部长带领8名排长和新兵同吃、同住、同睡、同训练、同教育，既高标准地完成了教育训练任务，夯实了新兵依法服役的思想根基，又与新兵们打成一片，建立了深厚的友谊，受到了上级领导的一致好评。

40年守护山里娃

本报记者 王君星

李广所在的莫里莫村幼儿园，地处围场满族蒙古族自治县的塞罕坝下，全村11个居民组分散居住在方圆20多华里的三条深山沟里，只有一条蜿蜒的村路与山外相连。40年来，李广由民办教师转为公办教师，由普通老师到学校的负责人，他亲眼目睹了一些进出的老师，因为环境艰苦，条件差，都不愿在这里落脚。可为了给山沟里的孩子创造一个良好的学习环境，他却扎根这里，一待就是40年。



李广带孩子们上课

1 为改善办园条件
当木工瓦工

2004年，随着农村学校的布局调整，资源整合，莫里莫村小学改为幼儿园，原本顺着溜山坡上建起的校舍高低不平，破烂不堪，一遇到大雨天，院内沟壑纵横，砂石遍地。为了给孩子们建造一所美丽的校园，李广自己当起木工、瓦工，用肩扛、手搬、车推，备石料、平整院落、砌围墙、垒月台……

李广说，每次外出参观学习，看到外面学校的模样，他都感觉愧对学生。为了让山里的孩子享受同样的环境，他始终把改善办园条件当做自己工作中的一件大事。幼儿园院内需要硬化，他趁村里铺设水泥路的机会，多次主动找到村领导协商，得到了他们的大力支持。为了不耽误上课，他趁暑假开工，亲自上阵，全程监督，白天与工人一道铺沙抹面，晚上还要挑灯夜战，设计图纸。奋战了8天8夜，终于完成了校园生活区、活动区硬化，铺设甬路800平方米。家里人看到他疲惫不堪的样子，都心疼地说：“该歇你就歇歇吧，你都多大年龄了，不要逞能了。”他觉得他们说的有理，但就是怎么也停不下来。

2 用心血浇灌出大山深处的世外桃源

早在上世纪80年代初，李广就用自己的勤劳和智慧开始改善办园条件。当时，他与村里协商，把100亩荒山划归学校作为校园。他亲自上阵，刨坑整地，栽植松树。从那以后的30多年，不论寒暑，他一直担任护林员，踏坑、除草、修枝、打杈，常年管护。如今这百亩校园成为幼儿园永恒的财富。2007年，学校采伐其中一部分树木，收入了4万元。对当时的农村来说，这是一个天文数字，李广把这笔钱全部用于翻新校舍，安装暖气，焊制安全护栏，他还购置室外大型玩具、幼儿休息用床、电脑、打印机、收录机、饮水机、DV摄像机、数码相机、图书、餐饮工具

等，以满足幼儿生活和活动的需要。

多少年来，吃水问题一直是学校的难题。学校用水要到百米外的水井担水。自1989年任学校的负责人以来，李广曾想方设法打过三眼井，前两次因无水失败，第三次打的井每年只有夏季有水。2011年，学校终于在水务局争取了一个打井项目，那时他全天出工，每天没睡过一个囫圇觉，但看到打井成功，一切苦累都抛之脑后了。

“生命诚可贵，育人价更高。”如此简单的一句话，支撑着李广走过人生大半辈子，他把自己的青春年华献给孩子们，洒在大山里。

3 一人一校一世界 他扮演多重角色

自2007年起，校园里教职工只剩李广一人，他既当园长、教师，也当保姆、园林工、清洁工、维修工。每天早晨，他都会提前到校，打开校门，清扫院落、教室、活动室、厕所，迎接孩子们的到来；傍晚，他目送一个个孩子被家长接走后，才踏上回家的路。

几十年来，李广守着清贫和寂寞。尽管全家如今仍住在80年代的土房里，可他却感到很富有。他所在的园舍，如今已变

成独具农村特色的花园式幼儿园，百亩校园也成了幼儿园永恒的财富，他先后曾55次受到各级各部门的表彰和奖励，2009年荣获“河北省级优秀教师称号”。2014年教师节前夕，他荣获“全国十大教书育人楷模”荣誉称号，受到习近平总书记等党和国家领导人的接见。

从19岁到59岁，他走过40年的平凡岁月，整整教了三代人，春华秋实，桃李芬芳，他用自己的汗水播撒着山里的希望之花。

“我愿是你一段温暖的回忆”

9月11日，刚结束河北省第八届中小学幼儿园教师师德师风演讲活动的齐艳匆忙赶回校园，一周没见班里的孩子，她有点想念他们。

踏入教师这个行业20年来，齐艳有过太多的酸甜苦辣。在这届全省的师德师风演讲比赛中，她获得演讲最佳风采奖和征文一等奖。可不管何时，站上讲台，拿起粉笔，才是她最幸福的事。

本报记者 王君星

1 “每个孩子心中都住着一个好孩子”

在齐艳心中，教师是爱的职业，从事的是爱的教育。一个教师，只有走进学生的心灵，才能让其“亲其人，信其道”，成为他们真正的朋友。而这爱，来不得半点虚伪。

小鹏在班里是一个老师们、同学们普遍反映的问题孩子，上课不听讲、不做作业，连家长说起都觉得头疼。可齐艳坚信“每一个孩子心中都住着一个好孩子”，她耐心地用“爱”去唤醒小鹏身上的美好，每天给予他足够的关注，足够的信任。渐渐地，小鹏品尝到了学习的乐趣，现在的他终于知道什么是“努力”，什么是“进步”。“一个知道‘努力’的孩子离成功又会多远呢？”齐艳笑着，就像冬天来了，春的脚步也就近了。

从事教育事业二十余年，齐艳始终不忘初心，在她的眼里，每一个孩子都是一颗充满希望的种子，她最美丽的心愿就是通过自己的努力和付出，让每一个孩子都成为一个自信的，阳光的，温和有礼的幸福的孩子。

2 爱让她的教育创意源源不断

“学高为师，身正为范”，齐艳认为，只有不断进步的自己才对得起教师这一崇高的职业。从毕业至今，她从未间断过自我学习，自我充电，自我加压，珍惜每一个来之不易的学习机会。

或许正是由于对教育事业的热爱，对孩子的喜爱，才让齐艳的教育创意源源不断。为了激励学生挖掘潜能，她在教室北墙上设立了一个“荣誉”专栏和一个“一起奔跑”的互助栏。周一小评，表现突出者，为他添加一个翘起的“大拇指”；一月一大评，为优秀者颁发奖品，有时是一封真诚的信，有时是一个热情的拥抱，又或是为她编一个漂亮的麻花辫。

3 “我就是一名普通的小学老师”

采访中，每每讲起自己取得的成绩，齐艳总说，“我就是一名普通的小学教师。”

可她的教学成绩并不普通。钟爱写作的齐艳多年来养成了用文字记录教育工作的习惯。她的文章《“相信”的力量》《因为喜欢所以幸福》相继在刊物《河北教育》上发表。学生们在她的鼓励下，也由惧怕写作、不愿写作、应付写作到喜欢写作、主动写作、争着写作。她指导学生所写的文章《最美的字》《心里美滋滋的》也在《小学生必读》上刊出。

学生有了学习的热情，提高学习成绩自然是水到渠成的事。因此，齐艳所教班级的语文成绩始终在全年级名列前茅，她也为此得到了学生的喜爱和家长的信任。

教学中，她潜心钻研教材，反复研讨新课标，及时进行反思，转变教育观念，捕捉新的教学信息，勇于探索教育规律，大胆采用新的教学方法，她的课堂被孩子们和教师同行们称为“生命的课堂”。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”齐艳说，这是她追求的境界，“作为一名小学，虽然我只能陪孩子们走短短的一段路，可我希望我的关注与爱能成为他们生命中一段温暖的回忆。我希望我能给那些像我一样平凡的孩子，栽一株可以攀援的矮树，能让他们看到远一点儿的风景。”